

望於一、二年後申請登記命名，再繁殖泛廣。（曾勝雄）

農業信箱

香茹段木處理



(1) 為何一般人多在冬天而不在夏天栽培香茹？是木材問題或是天候因素？

(2) 香菇原木樹皮如有破損是否會影響產量？

(3) 據說段木太乾燥易使接種的菌枯死，太潮濕易生雜菌，這種說法如屬實應如何克服？（南投縣埔里鎮桃米里桃米巷一〇號謝進福）

(1) 一種香菇的木材，以秋葉黃變至翌年春芽未發前養分較多，此時即為砍伐適期。香菇下種後一般需行排積作業，如在夏季實施，往往木堆內的溫度會超過二五度C甚至三五度C，使菌絲受害，所以一般人不

在夏季砍木栽培。

(2) 會影響產量。因香菇生態上對水份、光及有關環境需求問題，樹皮破損處一般很少長香菇，所以栽培時要儘量保持樹皮的完整性。

(3) 木過乾過濕都不適宜。通常應在砍伐後三週左右下種。在排積時如時常下雨可用草或PE布將上部覆蓋，如發現在離切口三公分處鋸斷後，邊材有褐變現象時即為過濕，以後有脫皮的可能，應即停止流水，並儘量設法保持乾燥。（宋細禪）

問：本地在第一期稻作與第二期稻作間，要裏作甜瓜、西瓜這類短期作物，因此一期作必須要種旱稻品種，如嘉南三號、高雄選一號、東京一號。但是現在政府規定繳交賦不收東京一號，我們只有栽培高雄選一號了。

答：本地雖有高雄選一號，多年來種植會產生變異，已不能算是純種了。

請問：

(1) 何處可購得高雄選一號稻種？

(2) 是否有比高雄選一號品種更早收穫的品種呢？（中縣大肚鄉大東村沙田路二段五六二巷八九號趙松漣）

答：(1) 台中區農業改良場這一期（二期）作種有高雄選一號五公

畝，你可在十一月初去洽購稻種。

(2) 根據台中區農業改良場，近一、二年來辦理引進早熟稻種觀察試驗

結果，比高雄選一號早熟的品種很多。不過比高雄選一號早熟且高產的品種却不多，其中豐錦、秋光、陳奧錦、富士光、清錦等品種表現較佳，可

(1) 日本鄉與大甲鎮所養的白毛鴨，種母鴨的產蛋率低，請問是何原因？

(2) 霍亂疫苗，注射後是否會影響受精率？

? (台中縣龍井鄉中和村中央路四號陳勝德)

(1) 為何一般人多在冬天而不在夏天栽培香茹？是木材問題或是天候因素？

(2) 香菇原木樹皮如有破損是否會影響產量？

(3) 據說段木太乾燥易使接種的菌枯死，太潮濕易生雜菌，這種說法如屬實應如何克服？（南投縣埔里鎮桃米里桃米巷一〇號謝進福）

(1) 一種香菇的木材，以秋葉黃變至翌年春芽未發前養分較多，此時即為砍伐適期。香菇下種後一般需行排積作業，如在夏季實施，往往木堆內的溫度會超過二五度C甚至三五度C，使菌絲受害，所以一般人不

在夏季砍木栽培。

(2) 會影響產量。因香菇生態上對水份、光及有關環境需求問題，樹皮破損處一般很少長香菇，所以栽培時要儘量保持樹皮的完整性。

(3) 木過乾過濕都不適宜。通常應在砍伐後三週左右下種。在排積時如時常下雨可用草或PE布將上部覆蓋，如發現在離切口三公分處鋸斷後，邊材有褐變現象時即為過濕，以後有脫皮的可能，應即停止流水，並儘量設法保持乾燥。（宋細禪）

(1) 我依照科學方法，以氯氧化銅為主製造皮蛋，蛋黃很像樣，可是蛋白全是水，不會凝固。請問是何原因？如何改進？（桃園縣內壢鄉行五村十六號王昌其）

(2) 蛋白是一種蛋白質，碰到鹼（苛性鈉）如濃度較低不凝固，濃度太高會再溶解。用苛性鈉浸漬蛋時，鹼液自外面侵透，所以蛋白先凝固，然後蛋白也凝固。但如過了這個

呈不凝固狀。所以要在適當的時間時，部撈起來，洗去外殼的鹼液，繼續浸漬。（李錦楓）

辣椒施肥

(1) 辣椒正在開花結果旺季時，為什麼會突然整株由上而下漸漸枯黃死亡？

(2) 辣椒如何施肥？（台北縣鶯歌鎮光山路一〇一巷一一號吳建生）

(1) 辣椒整株由上而下枯黃的原因有：

(1) 排水不良，根部受到傷害。

(2) 施肥過於靠近植株，根部受到肥傷。

(3) 中耕太深，根部受傷。

(4) 痘病為害。

(1) 辣椒根部較弱，新根發生不易，所以每次追肥不可施用太多，而且不能靠近根際，以免引起肥傷。

(2) 基肥可用堆肥，豆餅或鷄糞及適量化學肥料，追肥可用化學肥料補充。施用量及施肥法可參閱豐年農書「專業栽培蔬菜30種」。（邱阿昌）



(1) 純種白毛菜鴨（白毛鴨）嘴巴是否應為白色的？如有黑點，出現是否表示品種不純？

白毛鴨

(1) 白毛鴨全身羽毛白色，在產

蛋前嘴、腳、蹼、皮膚均為橘紅色。產蛋後，因色素轉移到蛋黃內，嘴、腳、蹼等顏色漸漸變淡，但還